

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чайникова Валерия Николаевича на соискание ученой степени доктора экономических наук на тему: «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики российских регионов» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

В начале XXI в. обеспечение конкурентоспособности российских регионов стало предметом интереса и исследования многих отечественных специалистов в рамках конкурентной борьбы между регионами за инвестиции, федеральные экономические, экологические, социальные и культурные проекты. В современных условиях глобализации и давления западных санкций возникает необходимость обеспечения высокой конкурентоспособности Российской Федерации как формы достижения государственной независимости. Не секрет, что конкурентоспособность государства складывается из конкурентоспособности регионов, формирующих целостную структуру, которая определяется необходимостью комплексного подхода в методологии формирования механизмов организации и управления конкурентоспособностью последних. В свою очередь, данный подход предполагает всесторонний анализ эффективной реализации стратегического управления в рамках их конкурентоспособности, что определяет актуальность темы исследования.

Анализ содержания автореферата показал, что исследование содержит научную и практическую новизну, что характеризует всесторонний подход диссертанта к решению поставленной цели.

Заслуживает внимания предложенный автором механизм управления реиндустриализацией экономики региона (стр. 21), представляющий собой сложную совокупность инструментов, методов воздействия (координации и регулирования) на процессы восстановления и создания новой технологической базы ведущих отраслей региональной промышленности, что в условиях политики импортозамещения действительно обеспечит повышение конкурентоспособности региона и его экономический рост.

Предложенные автором математические модели прогнозирования уровня конкурентоспособности экономики региона в долгосрочной перспективе (стр. 22) обеспечивают рост конкурентоспособности региона с учетом качественного и количественного анализа характеристик и параметров будущего развития с учетом сложившихся внешних и внутренних условий в регионе и поставленных целей. Количественные значения, получаемые в рамках данных моделей, позволяют исполнительному органу региона целенаправленно распределять усилия, тем самым обеспечивая конкурентоспособность перспективных направлений. Качественное значение прогнозной величины уровня конкурентоспособности экономик региона позволяет оценить эффективность реализации различных программ, предложенных исполнительным органом региона, что позволяет обеспечить их корректировку. Вышесказанное обеспечивает эффективный механизм разработки целевых программ повышения конкурентоспособности регионов.

В целом, из содержания автореферата можно судить о целостности, законченности и актуальности исследуемой темы. Несомненно, работа обладает

необходимым набором достоинств, определяющих положительную оценку, однако имеется и ряд замечаний.

Автором на стр. 19-22 обосновано, что повышение уровня конкурентоспособности экономики региона более результативно на основе модернизации, одним из приоритетных направлений которой является реиндустриализация. Несомненно, такой подход обеспечивает существенный рост экономики региона, но для ее реализации необходимы существенные финансовые вложения. Однако автором в автореферате не акцентирован момент формирования этих ресурсов на региональном уровне.

На стр. 31-34 приведена целевая программа «Формирование и реализация интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики Чувашской Республики» в рамках апробации результатов исследования, которая, по словам автора, позволяет осуществить более эффективное управление конкурентоспособностью в регионе на всех уровнях, однако в содержании автореферата не приведены результаты данной апробации, что отражало бы эту эффективность.

Необходимо отметить, что анализ структуры и содержания автореферата указывает на соответствие выбранной темы исследования выделенным пунктам паспорта специальностей ВАК РФ по направлению 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Несмотря на существующие недостатки, диссертационная работа Чайникова Валерия Николаевича на тему «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики российских регионов» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а Чайников В.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры «Общей экономической теории  
и истории экономической мысли»,  
доктор экономических наук, профессор  
Санкт-Петербургского государственного  
экономического университета

*Селищева*

Т.А. Селищева

Сведения об авторе отзыва:

Селищева Тамара Алексеевна.  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет».  
Профессор кафедры общей экономической теории  
и истории экономической мысли,  
доктор экономических наук, профессор.  
191023 Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21.  
Контактный телефон: +79500206793.  
Адрес электронной почты: selishcheva@list.ru

